

В диссертационный совет Д 212.248.06
по экономическим наукам
при ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный
университет им. К.Л. Хетагурова»

Отзыв на автореферат диссертации Кулаковой Надежды Васильевны на тему: «Дотационные бюджеты субъектов Российской Федерации в механизме межбюджетного выравнивания», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

В настоящее время проблемы снижения уровня дотационности регионов, наращивания их собственных доходных источников и, как результат, повышения их самодостаточности становятся все более злободневными.

Представленный автореферат Кулаковой Н.В. как в теоретическом, так и в практическом плане посвящен поиску решения наиболее актуальных в современных условиях проблем регулирования устойчивости дотационных и высокодотационных бюджетов через механизм выравнивания бюджетной обеспеченности и формирования стабильной доходной базы региональных бюджетов.

Судя по автореферату, диссертация Кулаковой Н.В. построена логично и доказательно, о чем свидетельствует большой объем привлеченных научных исследований, практических материалов, статистической и аналитической информации.

Интересными представляются определенные, уточненные и систематизированные автором основные факторы, способствующие наращиванию дотационности в территориальном разрезе, а также влияющие на формирование доходной части бюджетов с высоким уровнем дотационности, ее состава и структуры.

Несомненным вкладом в науку стало авторское определение дефиниции «дотационность бюджета» как показателя, характеризующего неустойчивое финансовое состояние территориального бюджета, неспособного обеспечить собственными налоговыми и неналоговыми доходами покрытие расходных обязательств, установленных законодательством, что также дало возможность расширить и дополнить признаки трансфертной зависимости регионов.

Автором в работе проведено глубокое изучение и оценка состава и структуры доходной базы дотационных бюджетов субъектов РФ в целях их типологизации по уровню дотационности путем выявления и систематизации особенностей механизма формирования доходной базы региональных бюджетов-реципиентов,

Отдельно стоит отметить детальное изучение соискателем бюджетно-налоговых и социально-экономических параметров, сложившихся под воздействием механизма осуществления выравнивания бюджетной обеспеченности и характеризующего состояние дотационных бюджетов субъектов РФ.

Интересна предложенная и обоснованная автором типология дотационных бюджетов субъектов РФ исходя из проведенного структурно-сравнительного анализа уровня дотационности бюджетов субъектов РФ, расширяющая представление о степени развития несбалансированности бюджетной системы России.

Проведенное исследование приводит автора к поиску подходов по минимизации степени разрыва между доходами и расходами, а также сокращения количества бюджетов России, нуждающихся в крупной финансовой поддержке от самодостаточных территориальных государственных денежных фондов.

В результате автором предлагается новаторский подход по трансформации действующей методики выравнивания бюджетной обеспеченности, суть которой заключается в корректировке итогового результата на коэффициент масштаба, при расчете индекса бюджетных расходов регионов, что исходя из высокой дифференциации мезоуровня России выступает объективной необходимостью для доведения дотационных бюджетов страны до максимально возможного уровня сбалансированности и обеспеченности.

Несомненным достоинством работы является соблюдение принципа системности, многоуровневости и многоаспектности: от постановки задач исследования до выбора и применяемой методологии исследования, и полученных теоретических выводов и практических рекомендаций.

Автором в работе выделен ряд особенностей по итогам проведенного исследования феномена дотационности региональных бюджетов, их идентификации и типологизации, среди которых отмечен слабый уровень экономического регионального менеджмента, не способный максимально эффективно использовать имеющийся региональный экономический потенциал для обеспечения устойчивого социально-экономического развития в сравнении со средними показателями по стране.

Однако, мониторинг качества управления региональными финансами является механизмом нематериального стимулирования регионов к повышению качества управления с целью оценки деятельности в основном финансового органа субъекта Российской Федерации по управлению финансами в рамках действующего

бюджетного законодательства. Диссертационная работа выиграла бы, если автором были бы приведены результаты оценки мониторинга качества управления государственными финансами региональном уровне, а также развернутые показатели указанной оценки.

В целом, представленная к защите работа на тему «Дотационные бюджеты субъектов Российской Федерации в механизме межбюджетного выравнивания» является законченным научно-методическим трудом, выполненным автором самостоятельно и на высоком профессиональном уровне, а ее автор Кулакова Надежда Васильевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит».



Свиридов Олег Юрьевич,

доктор экономических наук, доцент,

заведующий кафедрой «Финансы и кредит»

экономического факультета Южного федерального университета,

oysviridov@sfnu.ru, +7(863)218-40-00 доб. 13061,

344002, г. Ростов-на-Дону, ул. М. Горького 88, каб. 108

«5» октября 2020г.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Личную подпись

ЗАВЕРЯЮ:

Специально для работы с персоналом
I категории

«05» октября 2020г.

